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２０１６年３月湖北省七市（州）高三年级联合考试
理科综合参考答案及评分标准

１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ａ　４．Ｄ　５．Ｄ　６．Ｃ　７．Ｄ　８．Ｂ　９．Ｃ　１０．Ａ　１１．Ｄ　１２．Ｃ　１３．Ｂ　１４．Ａ
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２２．（６分）
（１）５．６９６（５．６９４～５．６９７）　（３分）
（２）Ｄ　（３分）

２３．（９分）
（１）（见右图）　（３分）
（２）２．００　（２分）
（３）１５×１０３Ω　（２分）　　０６０×１０２Ｎ　（２分）

２４．（１３分）

由图可知：ａ车的速度ｖａ＝
８－２
３ ｍ／ｓ＝２ｍ／ｓ　（２分）

３ｓ时，直线ａ和曲线ｂ刚好相切，即此时ｂ车的速度ｖｂ′＝ｖａ＝２ｍ／ｓ　（２分）
设ｂ车的初速度为ｖｂ，对ｂ车，ｖｂ＋ａｔ＝ｖｂ′　解得ｖｂ＝８ｍ／ｓ　（３分）
ａ车的位移Ｓａ＝ｖａｔ＝６ｍ　（２分）

ｂ车的位移Ｓｂ＝
ｖｂ＋ｖｂ′
２ ｔ＝１５ｍ　（２分）

ｔ＝３ｓ时ａ车和ｂ车到达同一位置，得Ｓ０＝Ｓｂ－Ｓａ＝９ｍ　（２分）
２５．（１９分）
（１）设粒子到达ｙ轴所用时间为ｔ，则：

ｙＱ＝ｖ０ｔ　 （１分）　　ｘＰ＝
ｑＥｍ
２ｍｔ

２　（２分）

解得Ｅｍ＝３０Ｎ／Ｃ　（１分）
（２）设粒子经过ｙ轴的速度大小为ｖ，方向与 ｙ轴的夹角为 θ，粒子在磁场中做圆周运动的
半径为Ｒ，则：

ｔａｎθ＝
ｑＥｍｔ
ｍｖ０
　（１分）　　 Ｒｓｉｎθ＝ｙＱ　（１分）　　ｑｖＢ＝ｍ

ｖ２
Ｒ　（１分）

解得Ｂ＝１×１０－３Ｔ　 （２分）
（３）设电场强度为Ｅ时，粒子经过ｙ轴的速度大小为ｖ′，方向与 ｙ轴的夹角为 α，粒子在磁
场中做圆周运动的半径为ｒ，圆心到ｙ轴的距离为ｄ，则：

ｄ＝ｒｃｏｓα　（１分）　　ｖ０＝ｖ′ｃｏｓα　（１分）　　ｑｖ′Ｂ＝ｍ
ｖ′２
ｒ　（１分）

解得ｄ＝
ｍｖ０
ｑＢ＝００９ｍ　（１分）

由于粒子做圆周运动的圆心到到ｙ轴的距离不变，故粒子经过ｘ轴的坐标值最小为
ｘ１＝ｄ＝００９ｍ　（１分）
当电场强度的大小为 Ｅｍ时，粒子在磁场中做圆周运动的半径最大，圆心的 ｙ坐标最
小，故此时粒子经过ｘ轴的坐标值最大．设粒子经过ｘ轴的坐标值最大值为ｘ２，则：
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ｑＥｍｘＭ＝
１
２ｍｖ

２－１２ｍｖ
２
０　（１分）　ｑｖＢ＝ｍ

ｖ２
Ｒ　（１分）　 （ｘ２－ｘ１）

２＋ｙ２槡 Ｍ ＝Ｒ　 （１分）

解得ｘ２＝０１８ｍ　 （１分）
故带电粒子经过ｘ轴的位置范围为００９ｍ～０１８ｍ之间　（１分）

２６．（１５分）
（１）防倒吸（或安全瓶）　（１分）
（２）还原　（１分）；ＳＯ２＋Ｂｒ２＋２Ｈ２ Ｏ ４Ｈ＋＋ＳＯ２－４ ＋２Ｂｒ

－　（２分）；
溶液由红色变为无色　（２分）

（３）②溶液变为蓝色　（２分）　③溴水褪色　（２分）　 ④Ⅰ或Ⅲ　（２分）
（４）常温下，用ｐＨ试纸（或ｐＨ计）测定ＮａＨＳＯ３溶液的ｐＨ，若ｐＨ＜７，则Ｋａ＞Ｋｈ；
若ｐＨ＞７，则Ｋａ＜Ｋｈ　（３分）（其它合理答案也可给分）

２７．（１４分）
（１）

!"

#

$!% !!&
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!! 　（１分）；ＣＮ－＋Ｈ２ 幑幐Ｏ ＯＨ－＋ＨＣＮ　（１分）
（２）５Ｈ２Ｏ２＋２ＣＮ

－＋２ＯＨ － Ｎ２↑＋６Ｈ２Ｏ＋２ＣＯ
２－
３ 　（２分）

（３）ＣＮ－＋ＣｌＯ － ＣＮＯ－＋Ｃｌ－　（２分）
（４）０．３　（２分）
（５）２ＣＮ－＋１２ＯＨ－－１０ｅ－ Ｎ２↑＋６Ｈ２Ｏ＋２ＣＯ

２－
３ 　（２分）

（６）负极材料的活泼性；ＮａＣｌ溶液的浓度；氧气的浓度（每空２分，答对任意两条给分）
２８．（１４分）
（１）－３１７．１　（２分）
（２）① ２４０（或２４０Ｌ·ｍｏｌ－１）　（３分）　　② Ｃ　（２分）

（３）① ０．４ａｔｍｏｌ·Ｌ
－１·ｓ－１　（２分）　　② ０．７ａ　（３分）　　③变小　（２分）

２９．（１０分）
（１）气孔开度降低，ＣＯ２吸收减少（２分）
真正光合速率（１分）和水分利用效率（１分）

（２）不知道该条件下植物的呼吸作用强度（２分）
（３）①干旱（１分）
②保持原状（１分）　　正常供水或“浇水”或“补水”（２分）

３０．（８分）
（１）电信号（１分）　　 神经递质（１分）
（２）生长激素（１分）　　 抗利尿激素（１分）　　肾小管和集合管（１分）
（３）分级（１分）　　 反馈（负反馈）（１分）
（４）神经—体液—免疫（１分）

３１．（１２分）
（１）棒眼（１分）
（２）Ｘ染色体和Ｙ染色体是一对同源染色体（２分），在减数分裂时，同源染色体彼此分离，
分别进入到不同的精子中（２分）

（３）限雄性遗传或性状只在雄性中表现（２分）
（４）①Ｆ２中的棒眼雄果蝇与Ｆ１中的雌果蝇（２分）
②野生型雄果蝇（２分。答“圆眼雄果蝇”不给分）　　 棒眼（１分）
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３２．（９分）
（１）生产者和分解者（１分。答一个不得分）
（２）（绿色植物的）光合作用（１分）　　①＜②＋④＋⑤ （２分）
（３）增多（１分）　　调节种间关系，维持生态系统稳定（１分）
（４）生产者（绿色植物）固定的能量（１分）　　 热能（呼吸作用散失的能量）（１分）
生态系统中的能量流动是逐级递减的（１分）

３３．（１５分）
（１）ＡＤＥ
（２）（１０分）
（ｉ）左管内气体压强：ｐ１＝ｐ０＋ρｇｈ２＝８０ｃｍＨｇ　（１分）
右管内气体压强：ｐ２＝ｐ１＋ρｇｈ１＝８５ｃｍＨｇ　（１分）
ｐ２＝ｐ０＋ρｇｈ３
得水槽中右管内外液面高度差ｈ３＝１０ｃｍ　（２分）
则Ｌ２＝Ｌ１－ｈ１－ｈ２＋ｈ３＝５０ｃｍ　（１分）

（ｉｉ）设玻璃管横截面积Ｓ，由理想气体状态方程
ｐ１Ｌ１Ｓ
Ｔ１
＝
（ｐ１＋Ｌ３－Ｌ１）Ｌ３Ｓ

Ｔ２
　（３分）

解得Ｌ３＝６０ｃｍ　（２分）
３４．（１５分）

（１）４０　（２分） 槡　－５２　（３分）
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（２）（ｉ）根据题意作光路图，光线在 Ｐ点发生折射时，入
射角为６０°，折射角为４５°

故透明物体的折射率ｎ＝ｓｉｎ６０°ｓｉｎ４５°＝
槡６
２＝１２３（４分）

（ｉｉ）连接ＰＮ，由几何关系可得ＰＮ、ＰＭ、ＱＮ、ＱＭ的长

均为槡
２
２ａ，∠ＰＳＮ＝３０°

ＳＮ＝ＳＰ＝

ＰＮ
２

ｓｉｎ１５°　（２分）

光在透明物体中的速度ｖ＝ｃｎ　（１分）

光在透明物体中传播所用的时间ｔ１＝
ＰＭ＋ＱＭ＋ＱＮ

ｖ 　 （１分）

光在透明物体外传播所用的时间ｔ２＝
ＳＰ＋ＳＮ
ｃ 　（１分）

故光从Ｓ点发出到射回Ｓ点所经历的总时间ｔ＝ｔ１＋ｔ２＝
５３３ａ
ｃ 　（１分）
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３５．（１５分）
（１）ＡＤＥ
（２）（ｉ）将Ｍ和ｍ看成一个系统，则Ｍ和ｍ在运动的过程中，系统在水平方向所受的合外

力为０，则系统在水平方向的动量守恒且为０，水平方向上可看成人船模型．当ｍ运
动到最高点Ｆ点时，Ｍ和ｍ的速度都是０．设最开始轻绳没有烧断前弹簧中存储的
弹性势能为ＥＰ，则弹性势能为ＥＰ转换为摩擦生的热和ｍ的重力势能．
ＥＰ＝ｍｇμｓＢＥ＋ｍｇＲ　①　（３分）
可得最开始轻绳没有烧断前弹簧中存储的弹性势能ＥＰ＝５０Ｊ　（１分）

（ｉｉ）由ｍｇＲ＜ｍｇμｓＢＥ，可知当ｍ向回滑时，在没有滑到 Ｂ点之前就静止下来了．设 ｍ
静止于Ｍ上面的ＢＥ之间的Ｐ点．
ｍｇＲ＝ｍｇμｓＰＥ　②　（３分）
可得 ｓＰＥ＝２ｍ　（２分）
故ＢＰ间的距离 ｓＢＰ＝ｓＢＥ－ｓＰＥ＝１ｍ　（１分）

３６．（１５分）
（１）适当升高温度；加快搅拌速率；适当延长浸取时间；分数次浸取提取等　（３分）（至少
写一条）

（２）Ｆｅ３＋　（３分）
（３）Ａｌ３＋、Ｃａ２＋、Ｍｇ２＋　（３分）
（４）２　１　２　２　２Ｈ２Ｏ　（３分）
（５）将六价铬元素还原成三价铬元素，生成Ｃｒ（ＯＨ）（Ｈ２Ｏ）５ＳＯ４　（３分）

３７．（１５分）
（１）Ｂ２Ｏ３＋３ＣａＦ２＋２Ｈ２ＳＯ ４ ２ＢＦ３↑＋３ＣａＳＯ４＋２Ｈ２Ｏ　（２分）；
ｓｐ２　（１分）；　平面正三角形　（１分）

（２）Ｆ＞Ｎ＞Ｏ＞Ｂ　（１分）

（３）
!"
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&$
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$&

或 　（１分）；　 ２ＮＡ或１．２０４×１０
２４　（１分）

（４）３０　（２分）
（５）①ａｄ　（２分）；　②３∶１　（１分）；立方氮化硼晶体内无自由移动的电子　（１分）
③１２　（１分）；高温、高压　（１分）

３８．（１５分）
（１）醛基　（１分）；酯化（取代）反应　（１分）

（２）帨帨 帪帪

Ｓ

Ｂｒ
　（２分）；　６　（２分）

（３）

師師

師師帪帪２

ＮＨ


２

ＣＯＯＨ

Ｃｌ

→
師師 師師



師師

一定条件


Ｃｌ

Ｎ
Ｈ



Ｏ



Ｏ
Ｎ

師師 師師



師師

Ｈ

Ｃｌ

＋２Ｈ２Ｏ　（２分）

（４）ＨＯ—ＣＨ２—ＣＨ２—ＯＨ　（１分）
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（５

師師

師師帪帪）


Ｃｌ

ＣＨＯ

師師

師師帪帪、 Ｃｌ
ＣＨＯ

師師

師師帪帪、 Ｃ



Ｏ

Ｃｌ　（３分，各１分）

（６

師師

師師帪帪）

ＣＨＯ

ＣＨ２ＯＨ

ＮａＣＮ

ＮＨ４
→

師師

師師帪帪Ｃｌ

ＣＨ

ＮＨ


２

ＣＮ

ＣＨ２ＯＨ

Ｈ
→

師師

師師帪帪
＋

ＣＨ

ＮＨ


２

ＣＯＯＨ

ＣＨ２ＯＨ

浓Ｈ２ＳＯ４
→

△

師師

師師帪帪　　

ＣＨ

ＮＨ


２

Ｃ

Ｏ


ＯＣＨ２

　　（３分，每步１分）

３９．（１５分）

（１）植物细胞的全能性（２分）　　 无菌（１分）

（２）植物激素（２分）　　 高压蒸汽灭菌（２分）

（３）降低（２分）

（４）③（２分）

（５）④（２分）

（６）避免（干燥时温度过高导致）花青素分解（２分）

４０．（１５分）

（１）ＲＮＡ聚合（２分）

（２）脱分化（２分）　　有丝分裂（２分）

（３）ＡＤＳ酶基因（２分）　　ＣＹＰ７１ＡＶ１酶基因（２分）　　 基因表达载体（２分）

（４）酵母细胞中ＦＰＰ部分用于合成固醇（或ＦＲＧ９酶容易表达）（２分）

（５）细胞繁殖快或代谢速率旺盛或易培养或成本低或克服地域性种植的限制（１分）
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